



规模平稳回落 转型效果显现——解析三季度中国信托业运行

中国信托业协会 26 日发布数据显示, 三季度末我国信托资产规模为 21.99 万亿元, 较上季度末下降 2.39%, 资产规模继续保持稳步下降。专家表示, 信托业正严格落实资管新规过渡期的整改要求, 执行效果比较明显, 信托公司正切实提升合规和风控能力水平。

近年来, 人民银行会同相关部门不断完善资管业务标准规制, 全力以赴防范化解影子银行风险, 信托公司资管产品规模稳步下降, 事务管理类信托为主的通道类业务降幅明显。数据显示, 三季度末, 信托资金信托规模为 18.53 万亿元, 较资管新规发布前减少近 3 万亿元; 事务管理类信托规模延续下降态势, 规模为 11.6 万亿元, 较上季度末减少 6.58%。

中国信托业协会特约研究员袁田认为, 三季度以来, 信托公司主动管理业务增长明显, 传统银信合作通道业务持续式微, 行业深化转型效果逐步显现。

截至三季度末, 新增信托项目累计 15254 个, 同比增加 26.74%; 规模为 4.68 万亿元, 同比降低 1.93%。业内人士认为, 新增信托项目个数的提高与规模的下降, 在一定程度上说明信托业稳步降规模的同时正不断探索结构优化。

三季度末信托资产风险率增至 2.1%, 风险项目个数与规模有所上升。对此, 信托业协会相关人士认为, 目前信托行业风险总体仍在可控范围, 但信托机构应引起重视, 强化风险防控和合规建设。

袁田分析称, 面对经济下行压力加大, 企业及相关交易对手的信用违约风险逐渐增加, 信托行业风险资产随之暴露。

聚焦新中国 70 年经济建设 多名学者总结中国方案

新中国成立 70 年来, 中国经济建设取得了伟大成就。如何总结 70 年来的实践经验, 结合当下的最新实践, 归纳中国 70 年发展的基本经验, 成为不少中国经济学者关注的重要课题。在此间召开的“经济学动态·大型研讨会 2019”上, 多名与会学者提出相关研究成果, 为世界贡献“听得懂、用得上、有理论、可操作”的中国方案。

中国社会科学院经济研究所所长黄群慧表示, 回顾 70 年经济建设辉煌成就, 不只是一要感受祖国的伟大, 更重要的是通过追溯中国经济成长的基本轨迹, 总结中国经济成功的基

本经验, 探索中国经济发展的基本规律, 进一步促进中国经济学发展, 为中国实现“两个一百年”目标贡献理论力量。

中国社会科学院学部委员吕政亦持类似意见。以国防工业为例, 吕政认为, 从新中国国防科技工业发展的历程和承接来看, 没有前 30 年的基础也没有后 40 年国防工业的跨越式发展。

针对新中国经济学本身的发展, 中国社会科学院学部委员张卓元指出, 新中国经济学 70 年的发展, 呈现以下特点。第一, 社会主义经济建设理论研究、道路选择和重大决策必

须建立在正确掌握基本国情基础上。第二, 研究和确立中期发展目标时要从社会主义处于初级阶段的基本国情出发, 同时还要切合阶段性特征。第三, 改革发展任务带动学科建设和发展。第四, 与时俱进, 不断丰富和发展中国特色社会主义经济理论。第五, 适时提出构建中国特色社会主义政治经济学的任务。

张卓元强调, 经济学家的任务, 就是深刻研究伟大的经济建设实践, 对丰富的实践经验作出理论概括, 用经济学的范畴概念组合成逻辑严密的体系。

对此, 武汉大学原校长顾海良亦表赞同, 顾海良指出, 中国特色社会主义政治经济学的主线、主题、主导以及形成的重要问题, 就是建设中国特色社会主义的经济学说, 这涉及理论和实践问题。建国 70 年来, 改革开放 40 周年, 我国所走过的路, 为建立中国特色社会主义政治经济学创造了前景和条件。不断完善中国特色社会主义政治经济学理论体系, 将其上升为系统化的经济学说, 是新中国 70 年社会主义政治经济学发展的要求, 也是新时代中国特色社会主义政治经济学学科建设的指向。

中国 4000 余家中小银行抵御风险“弹药”充足

今年以来, 全球经济仍处深度调整, 中国经济金融发展面临的外部挑战明显增多。在此背景下, 中国中小银行经营状况如何?

中国央行有关部门负责人 25 日对记者表示, 目前, 中国金融市场运行平稳, 4000 余家中小银行整体经营稳健, 资本和拨备水平充足, 流动性整体充裕, 抵御风险的“弹药”充足。

中国央行当天发布的《中国金融稳定报告(2019)》亦指出, 通过一年多的集中整治和多措并举, 中国综合运用多种政策工具增加流动性供给, 有效平抑市场短期波动, 稳妥化解中小银行局部性、结构性流动性风险。

最新数据是清晰的“成绩

单”。截至 2019 年三季度末, 中国中小银行核心一级资本充足率 10.25%, 贷款损失减值准备 1.74 万亿元(人民币, 下同), 较上季末增加 24.4%, 今年前三季度中小银行实现净利润 4483.5 亿元。截至 2019 年三季度末, 超过 99.2% 的中小银行流动性比例高于监管要求, 中小银行流动性水平充足。

但是, 市场对于今年 5 月包商银行出现严重信用风险被官方接管一事, 仍然心有余悸, 担心余波会伤及其他中小银行, 带来流动性风险。

对此, 中国央行已多次公开表态“稳信心”: 通过多种方式向市场投放流动性, 建立了防范中小银行流动性风险的“四道防线”, 通过货币政策

操作及时稳定了市场信心, 有效遏制了包商银行风险向其他中小银行蔓延。

在稳定的支架之下, 对于当前中国部分中小银行的风险状况, 也需理性看待。

央行这位负责人表示, 当前中国经济增速总体上有所放缓, 加之国际经济形势日趋复杂, 商业银行对宏观经济的变化较为敏感, 尤其中小银行自身体量较小、风险管理能力偏弱, 因此受到的冲击较为明显。

近期, 银行业金融机构不良资产分类更加审慎, 已将逾期 90 天以上贷款全部纳入不良贷款, 部分银行将逾期 60 天以上贷款也逐步纳入不良贷款, 不良贷款率的上升, 使得银行拨备计提力度加大, 可能导致

一些监管指标有所下降。

近年来, 在经济下行压力加大、部分地区金融生态脆弱的情况下, 个别地区发生了小规模挤兑事件。依托存款保险制度, 中国央行会同有关部门通过大力宣传存款保险、打击谣言犯罪、及时调拨现金等措施, 快速平息了事件, 也维护了公众信心和金融市场稳定。

整体看, 中国中小银行风险应对能力不断提升, 风险防控的主动性、前瞻性有所增强。中国央行表示, 下一步将持续关注中小银行流动性状况, 加强市场监测, 不断加大对中小银行的政策支持, 推动中小银行进一步完善公司治理, 提高风险防控水平, 实现中小银行健康可持续发展。

